



学习贯彻党的二十届三中全会精神

培育一批国际贸易供应链头部企业,支持企业开拓国际市场,激发外贸新业态新模式潜力,持续优化外贸领域营商环境——

青岛14条举措推进外贸“稳增提质”

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报8月9日讯 市政府办公厅日前印发《青岛市推进对外贸易稳增提质若干措施》(以下简称《若干措施》),包括培育高能级贸易主体、促进外贸优进优出、大力发展贸易新业态、优化外贸领域营商环境、加大服务保障力度等5方面14条措施,助力青岛外贸创新发展,支持企业不断巩固和拓展国际市场,打造高水平对外开放新高地,建设贸易强市。

外贸是拉动经济增长的重要引擎,是畅通国内国际双循环的关键枢纽。推动外贸稳增提质,是高质量发展和高水平开放的应有之义。今年以来,外部环境复杂性严峻性上升,外贸领域困难挑战增加。此时,青岛对外贸发展精准“把脉”,出台新一轮外贸政策措施,将为外贸企业巩固竞争优势、激发创新动力注入强心剂。

高能级贸易主体具有更强劲的资源配置能力。《若干措施》提出,要培育一批国际贸易供应链头部企业。支持供应链头部企业参股上下游企业,拓展物流、仓储、金融等配套增值服务,以青岛为中心开拓国内国际市场。

锚定现代化 改革再深化

青岛实践

支持企业利用资源配置优势,带动本地中小企业拓展进出口业务。

在全球产业链供应链重构的当下,青岛外贸要从“大进大出”向“优进优出”转型,只有稳增与提质双轮共进,才能拓发展新空间。《若干措施》明确,支持企业开拓国际市场。对企业参加境外货物贸易类展览会实际发生的展位费给予补助。为企业商务人员出入境提供便利。持续优化进口结构。对进口高新技术设备及关键部件给予贴息支持。支持企业投保关税保证保险。提升产业能级带动。加大优质外向型新兴产业项目引进。巩固传统产业优势地位,稳住全球份额。提升企业主体国际化竞争力。拓展中间品贸易空间。制定扩大中间品贸易三年行动计划,提

振原材料、零部件等中间产品出口。

进一步激发外贸新业态、新模式的潜力,是青岛外贸重要的增长点。《若干措施》提出,扩大二手车出口。引进和培育二手车出口潜在企业;加快二手车出口手续办理效率,对二手车出口检验检测费用和出口信用保险保费给予支持。推动跨境电商高质量发展。优化跨境电商电子商务发展生态,建立稳定高效的供应链体系;支持建设公共海外仓;支持保税仓库建设;创新发展“跨境电商+产业带”发展模式。支持市场采购贸易方式健康发展。举办纺织服装、五金配件等特色产业带推介会和选品洽谈会,带动本市特色优质产品出口。

持续优化外贸领域营商环境,将进一步稳定社会预期,提振外贸发展信心。《若干措

施》指出,提升贸易便利化水平。推进口岸数字化智慧化转型;加大AEO企业培育力度;扩大优质企业贸易外汇收支便利化试点覆盖面。拓展国际货运能力。提升口岸整体综合服务水平;加密青岛港直通全球主要市场航线;推动中欧班列提质增效;支持青岛空港打造综合性航空货运枢纽。

此外,《若干措施》还要求,各相关部门在引导企业发展方向的同时,加大服务保障力度。提升企业融资服务。以中小微外贸企业为扶持重点提供支持;依托数字仓库大力发掘动产质押融资业务;积极开展定向政策宣传、产业推介、企企对接等活动。巩固出口信用保险作用。鼓励外贸企业投保短期出口信用保险,支持保险机构扩大承保覆盖面和规模。引导树立汇率风险中性意识。指导银行为企业提供“一对一”个性化汇率避险宣传服务和产品设计;帮助外贸企业防范汇兑损失和经营风险。加强涉外经贸风险应对服务。鼓励企业参与“两反一保”(反倾销、反补贴、保障措施)及相关涉外贸易摩擦案件应诉。

强劲“园”动力

作为新兴产业空间载体,青岛市绿色低碳新材料产业园(董家口园区)目前已落地重点项目78个

聚焦城市更新建设,青岛以打造专业化产业园区为重心,推动低效片区开发建设全面突破。董家口低效片区聚焦高端化工新材料,打造全市面积最大的市级专业产业园区——青岛市绿色低碳新材料产业园(董家口园区),作为新兴产业空间载体,目前已落地重点项目78个。

眼下,金能化学2×45万吨/年高性能聚丙烯项目已于今年6月全面建成投产,是国内单体产能最大的聚丙烯生产装置,预计年产能聚丙烯90万吨;海湾化学三期项目计划年底建成投产……由一个个高端化工反应装置组成的“钢铁丛林”日渐“繁茂”,庞杂有序的管道链起了青岛绿色低碳新材料的全新产业链,也推动着低效片区开发建设快起势、见实效。

图为金能化学项目俯瞰。

梁超 摄影报道



青岛海检集团: 创新领跑海洋科技服务

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

创新引领产业发展 青岛国企在行动

力缺失,标准体系不完善。

青岛海检集团正在改写这一历史。自2020年起,集团旗下青岛海洋工程水下设备检测有限公司开启自主研发之路,针对水下采油树关键部件检验检测需求,搭建了高压、低温、载荷的复合型水下阀门试验平台和井口连接器试验平台,通过多台套大型试验装置协同作业,模拟真实海洋复合工况,利用数据集成技术和实时监测技术实现了多通路参数的集中显示和处理,通过测试服役环境下的水下阀门和井口连接器状态来验证其性能,测试数据可为装备设计、制造及可靠性评估提供技术支持。

“项目填补了国内该项检验检测技术的空白,处于国内领先水平。”该项目负责人表示,经过多年技术攻关,目前公司利用该技术

顺利完成了对我国首台工程化应用的浅水水下采油树和首台深水水下采油树的多项性能测试验证,并通过了挪威船级社DNV的认证,装备性能达到了国际同行业的先进水平,已在我国渤海和南海的锦州31-1气田、东方1-1气田、流花11-1油田正式投产应用。

搭建海洋装备公共服务平台

海洋装备精密度高,在设计研发、生产制造、使用维护等生命周期各个阶段都存在试验、测试、检验、监测、计量、校准等质量技术服务需求。

需求在哪里,服务就延伸到哪里。海检集团发挥自身平台技术优势,不断聚合资源着力打造海洋装备全生命周期“一站式、一体化”质量技术服务平台。

截至目前,集团已建设运营国家海洋设备质量检验检测中心、海洋水下设备试验与检测技术国家工程实验室。(下转第三版)

赵豪志调研医疗卫生机构建设有关情况时强调
扩大优质医疗资源供给
更好满足群众健康需求

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报8月9日讯 9日上午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志到青岛高新区、青岛蓝谷,调研医疗卫生机构建设有关情况。他强调,要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,落实健康优先发展战略,着力推动优质医疗卫生资源扩容和区域均衡布局,努力为群众提供更高质量、更加便捷的医疗卫生服务。

赵豪志先后来到市精神卫生中心、眼科医院(高新区)、青岛蓝谷医院项目建设现场,实地了解医院医疗环境、公共基础设施配套等情况,对医院建设、验收和运营等环节工作提出要求。他指出,要结合优质医疗卫生资源倍增行动,加快推进医疗卫生项目建设,做好运营准备,力争早日建成投用、惠及群众。他叮嘱有关负责同志,主动做好服务保障,及时协调解决项目推进中遇到的困难问题。

调研中,赵豪志强调,卫生健康事业是事关群众福祉的民生工程、民心工程,要始终摆在重要位置,进一步增强工作的责任感和主动性,更好满足群众医疗服务需求,提升群众健康获得感。要积极与国内先进医疗机构开展合作,对标一流标准,加强医疗卫生人才队伍建设,持续提升医疗服务能力水平,推动全市卫生健康事业高质量发展。

薄涛参加调研。

精准高效 务实合作 服务企业赴港上市座谈会举行

孟庆斌出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报8月9日讯 9日下午,服务企业赴港上市座谈会在GVCC全球(青岛)创投风投中心召开。市政协党组书记、主席孟庆斌出席会议并讲话。

会上,青岛香港上市服务中心汇报了服务企业赴港上市情况,市委金融办介绍了有关工作情况,部分拟赴港上市企业围绕项目进展、赴港上市准备情况等进行了交流发言。

会议指出,登陆资本市场直接融资,不仅是企业壮大规模、培育优势、增强核心竞争力的有效途径,也是推进企业规范经营、科技创新和培育发展新生产力的重要手段。香港市场是全球华人资本的重要国际市场,在发行、融资等方面具有优势。青岛与香港人文相通、经济相融、交流密切,青港合作基础良好,互补性强,潜力巨大。利用好香港资本市场,加快企业上市步伐,是当前走好资本之路的务实选择。

会议强调,要齐心协力做好赴港上市企业服务工作,持续搞好赴港上市培训宣讲,帮助企业更好地了解掌握最新政策与实操要求,加强与香港证券业协会的联系和沟通,发挥好桥梁纽带作用,精准服务企业上市。要积极争取香港联交所在我市设立资本市场服务基地,进一步提升青岛香港上市服务中心的能级。要充分发挥政协平台优势、界别优势、资源优势,积极搭台助力,帮助企业链接资源、纾困解难,更好服务企业发展。

市政协副主席李苏满出席会议。

释放金融新动能 打造人才新高地

“倾听与商量”协商平台
举办协商活动

孟庆斌出席

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报8月9日讯 9日上午,由市政协委员联络活动工作室、12345·青声即办、青岛日报社共同搭建的“倾听与商量”协商平台,围绕“聚焦金融科技发展 打造人才培养新高地”主题举办协商活动。市政协党组书记、主席孟庆斌出席。

活动中,部分市政协委员和专家学者、相关行业从业者结合前期调研和工作实际进行了协商建言。

大家建议,要壮大金融人才队伍,制定与相关产业政策相协调的人才政策,切实提升人才吸引力。要加大人才引育留用力度,着力构建“厚基础、广覆盖、可持续”的金融人才体系。要充分发挥高校、行业协会作用,加强人才对外交流合作。要强化跨学科教学和研究,建立校政企三方平台,共同推动产学研深度融合,打造集人才培养、技术攻关、产教融合、校企协同于一体的金融科技创新生态。要着力构筑生态圈,通过政府、企业、市场的有机互动,实现产业和人才的双轮驱动,推动金融科技创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,让创新成果真正落地,惠及于民。要坚持规划引领,加大总部机构引进力度,通过政策引导、鼓励中小企业参与大企业的场景开发,充分激发市场主体活力。要进一步拓宽金融科技创新人才的创新空间,在资金、场地等方面为他们提供更多支持,激发人才创新动力。

市政协副主席李苏满参加。

国乒男团实现奥运五连冠



8月9日,樊振东、教练王皓、马龙、王楚钦(从左至右)在夺冠后向观众致意。

当日,在巴黎奥运会乒乓球男团金牌赛中,中国队战胜瑞典队,获得冠军。

新华社照片

●徐诗晓/孙梦雅夺得皮划艇静水女子双人划艇500米决赛金牌

●陈艺文夺得女子3米跳板跳水决赛金牌,中国队实现该项目奥运十连冠

■更多报道见四版

线上申报、异地盲评,推行“代表作”评议——

青岛94人获聘专业技术二三级岗高级专家人才

■二版